



中国经营报

CHINA BUSINESS JOURNAL

开启新征程 全面建成社会主义现代化强国

NA2

中国AI跨越式发展:从创业潮起到赋能千行百业



商业案例

“利他文化”是企业经营的底层逻辑

2022年8月30日,稻盛和夫去世,终年90岁。左手哲学,右手实学,稻盛和夫在其有生之年亲手打造了三家世界500强公司——京瓷集团、第二电电(KDDI)和日本航空,其经营思想更是在全球企业家群体中产生了重大影响,本人也被称为“经营之圣”。

在辉煌的商业成就背后,是稻盛和夫经营哲学在企业界的巨大影响力。稻盛先生“敬

天爱人”、利他的经营哲学和阿米巴思想在中国深入人心。

《中国经营报》选择在这一时点做有关致敬稻盛和夫的系列案例,不仅仅为了纪念这样一位伟大的人物,更重要的是,我们认为中国企业到了一个关键时刻,就是如何选择中国商业文化背景下的企业经营哲学,如何选择企业经营的底层逻辑。

国内很多企业学习和使

用阿米巴模式,有些成功了,有些失败了,原因是什么?阿米巴模式的精髓到底是什么?稻盛经营哲学也好,阿米巴模式也好,如果要与中国本土商业文化相衔接,还需要补足哪一个环节,撬动这两个车轮的杠杆在哪里?

我们计划以三期商业案例的形式来探讨上述问题,也希望能够激发国内转型中的企业找到属于自己的答案。

社评

大力发展实体经济 推动经济高质量发展

党的二十大报告,站在百年未有之大变局和民族复兴的制高点上,科学谋划了未来5年乃至更长时期党和国家事业发展的目标任务和大政方针,提出一系列新思路、新战略、新举措,描绘出全面建成社会主义现代化强国的宏伟蓝图。报告提出,建设现代化产业体系,坚持把发展经济的着力点放在实体经济上,推进新型工业化,加快建设制造强国、质量强国、航天强国、交通强国、网络强国、数字中国。党的二十大报告对于实体经济的定位,意味着实体经济将成为未来中国经济发展的重头戏。

我国工业拥有41个大类、207个中类、666个小类,是世界上工业体系最为健全的国家。2010年我国制造业增加值首次超过美国,之后连续多年稳居世界第一。2021年,我国工业增加值比上年增长9.6%,拉动经济增长3.1个百分点,对国内生产总值(GDP)增长的贡献率达到38.1%,是国民经济平稳运行的重要支撑力量。

但是,尽管我国制造业增加值连续多年稳居世界第一,但与高质量发展要求相比仍有不小差距,不少领域大而不强、大而不优的现象

还比较普遍,关键核心技术受制于人的局面尚未根本改变,产业链、价值链整体仍处于全球中低端水平。传统产业转型升级面临较大成本压力和资金、人才、技术等瓶颈制约。高技术和战略性新兴产业规模偏小,牵引带动能力不够强。这些问题的存在,对我国经济发展安全带来较大的挑战。

因此,在党的二十大报告中,以习近平同志为核心的党中央着眼于中华民族伟大复兴的战略全局和世界百年未有之大变局,在深刻把握国内外形势变化和发展经验教训的基础上,提出了把发展经济的着力点放在实体经济上的重大论断。这个论断,体现了以习近平同志为核心的党中央对夯实高质量发展根基的战略谋划和工作安排,必将对中国经济发展产生重大而深远的影响。

大力发展实体经济,可以牢牢把握经济发展的主动权。习近平总书记指出,一个国家一定要有正确的战略选择,我国是个大国,必须发展实体经济,不断推进工业现代化,提高制造业水平,不能脱实向虚。作为供应链的中间环节,实体经济与其他行业的互动关联较

民族复兴具有重要的意义。

大力发展实体经济,可以帮助中国在国际竞争中赢得充分的主动权。作为大型开放经济体,我国当前对外贸易不确定性达到新的高度。一方面,发达国家针对中国制造业的各种声音此起彼伏,在新的力量平衡构建过程中,我国制造业高度承压;另一方面,越南等发展中国家体现成本优势,使得中国制造业面临向外转移和供应链重构的严峻挑战。在这种情况下提出大力发展实体经济,强调实体经济的核心地位就显得尤其重要。保持实体经济在国民经济中稳定的比重,一方面可提升产业链、供应链现代化水平,另一方面可以继续保持中国产品的竞争力。我们切不可放弃这种竞争力,这也是中国在世界舞台上发出中国声音、迈出中国步伐、走出中国道路的必然要求。

我国经济是靠实体经济起家的,也要靠实体经济走向未来。因此,我们必须深入系统学习党的二十大报告中有关发展实体经济的重要论述,不断做实做强做优实体经济,为推进中国式现代化建设、全面建成社会主义现代化强国奠定坚实的基础。

经济大势

A1~A8

- 交通强国铁路先行 A3
- 全面推动铁路高质量发展
- 教育如何让人民满意 A4
- 马骏谈“绿色金融这十年”: A7
- 政策体系初建成 转型将成为新亮点

营商环境

B1~B20

- 银行理财降费让利 B2
- 提振消费活力 银行抢滩“双11”场景金融 B5
- 城投转型:百万亿存量资产可供盘活 B7
- 备案数量突破“千单”大关 B8
- 慈善信托全方位扩张
- 制造强国 B9
- 产业园区迎来高质量发展新机遇
- 多地发力多式联运示范区 B10
- 助力统一大市场建设
- “取暖神器”热销欧洲背后: B14
- 义乌小商品何以闯出大市场
- 击退重大慢性病 B17

智在公司

C1~C8

- 鏖战第十四届“双11” C2
- 新老玩家各有所图
- 出口量居全球第二 C5
- 自主品牌车企加速征战“一带一路”市场
- 车市开启“收官之战”: C7
- 新车频亮相 有4S店每天试驾58组

消费连锁

D1~D4

- 多元推动 幼有所育 D2
- 老年教育升温 D3
- 产业迈向市场化还需精耕细作

本期热词

“反向旅游”

今年的“十一”黄金周,全国部分传统旅游景点依旧火爆。但也有不少年轻人在社交平台上晒出自已的“反向旅游”行程。与传统的旅游人群不同,他们中的不少人通过选择冷门目的地、打卡非旅游城市、“宅”式度假的方式,让自己的假期更加舒适。

“反向旅游”现象背后的伪与真

金融为粮

各家银行金融机构围绕粮食生产、流通、收储、加工等环节,依托农业产业园、产业集群、龙头企业,为各类涉农主体提供差异化信贷支持措施,让更充沛的金融活水涌向田野,为粮食稳产保供提供了重要支撑。

夯实粮食安全根基 金融全方位支撑

苏美牵手

“首批175城629家,计划在2023年入驻门店超1000家。”苏宁易购向《中国经营报》记者确认,此后还将持续与美团推进即时零售,空调、冰洗等大家电的即时配送将是下一步重点。

苏宁易购牵手美团“即时零售”上演新故事

智能农业

作为一位来自农村基层的党代表,李忠华告诉记者,自己将带领乡亲们继续从智能化、高效种植模式上下功夫,不断增加科技投入,把当地农村打造成人人向往的地方,让农民种地成为非常体面的工作。

李忠华:农业大有文章可做



6 942626 144086
广告许可证:京海工商广字第0224号
本报常年法律顾问:北京德和衡律师事务所